

Avanzado

Mahón 25 de Julio de 1936
Nº III - Número 65
Redacción y Administración: Mariscal Foch, 61
Número suelto, 15 céntos.

Si nacionalismo es
consentimiento, Es-
tado es coacción.
AMIEL

Semanario órgano del Ateneo Racionalista y de las juventudes libertarias menorquinas. Portavoz de los Sindicatos Unicos de Menorca
afectos a la C. N. T. de España.

El proletariado revolucionario, fuertemente unido, ha impedido el triunfo del terror
fascista. Sigamos por este camino hasta aplastarlo definitivamente.
¡Compañeros, en pie de guerra contra el fascismo!

Editorial

Una prueba

El fascismo no pasará

España ha pasado estos días—está pasando en el instante de pergeñar estas cuartillas y posiblemente pasará aún cuando vean la luz—por unos momentos de angustia, momentos de verdadera prueba. Los manejos que de unos días a esta parte se notaban en la gentuza reaccionaria, han llegado a tomar cuerpo real. De acuerdo el movimiento fascista con los altos mandos militares, dieron el golpe con el que intentaban acabar con las mínimas libertades populares.

La chusma fascista perseguía reducir al proletariado español a la impotencia, aplastarlo bajo el terror de un régimen brutal, incompatible con la dignidad de la clase trabajadora consciente y responsable de la misión progresiva que le está encomendada. Se nos quería triturar como clase; se pretendía reproducir en España los crímenes que sufren muchos de nuestros hermanos, los trabajadores de Italia, Alemania, Austria y otras naciones donde se enseñoreó el fascismo brutal y asesino. Se soñaba por la reacción vaticanista española con los campos de concentración, fusilamientos en masa de obreros revolucionarios, anulación de nuestra personalidad humana bajo las hordas del fascio.

Pero el proletariado español, atento desde hace tiempo a las criminales actividades de esta gente, y aleccionado por las experiencias de otros países, y olvidando acertadamente ultrajes recibidos, se ha unido en fuerte haz interponiendo la barrera infranqueable que significa la férrea voluntad de no querer someterse a un sistema arcaico y criminal. Todo el proletariado español, sin distinción de tendencias, luchando unido, con el heroísmo en él peculiar, y al conjuro de: *el fascismo no pasará*, ha frustrado las intenciones crueles de los de escapulario y trabuco.

Esta prueba que vive estos días la clase laboriosa española, dice mucho, es una gran experiencia y demostración confirmativa de los puntos de vista sostenidos por el grueso sector libertario ibérico. Desde siempre venimos diciendo que el problema del fascio es un problema de fuerza; que las luchas políticas son completamente nulas ante el alud terrorista de su brutalidad y que no hay más fuerza auténticamente antifascista que la clase obrera, persiguiendo a la cual se posibilita la ascensión de los enemigos del progreso social. Pero unida y con libertad de acción es invencible.

Esta experiencia ha costado muchas víctimas entre nuestros hermanos. La lucha violenta iniciada por los fascistas y militares que traicionaban cobardemente a un régimen que decían servir, nos habrá privado de la compañía de los mejores militantes obreros. No obstante, al rendirles un recuerdo póstumo, es un deber para todos los trabajadores revolucionarios, juramentarnos para aplastar definitivamente, desde sus hondísimas raíces, al engendro fascista.

¡Hagámoslo! ¡Esta sagrada misión nos reclama unidos!

Estudio sobre el proletariado

III ¿Qué es el proletariado?

por LASHORTES

(Continuación.)

La Sociedad de la Epoca Medioeval es, pues, una Sociedad sin esclavos. El siervo ya no es la cosa de su amo, del señor feudal, está atado a la gleba, es decir comprado y vendido con ella. Es siempre un capital carne cuya disposición es sometida a un cierto número de restricciones jurídicas. Algunas veces adquiere su libertad mediante el pago de un rescate variable. Desde entonces, su sometimiento individual respecto al señor se limita a la obligación de ciertos trabajos.

En el siglo XIX aparecen, en Francia e Inglaterra, los jornaleros agrícolas. En cuanto los obreros, los habría—mayormente en las campiñas—que quedaban sometidos al yugo feudal. Sin embargo la mayoría trabajaban libremente, en pequeños talleres, en contacto directo con sus patronos. Las corporaciones se reconstituyen con reglamentos severísimos, indistintamente agrupaban patronos y obreros.

Estos elementos diversos es lo que podía llamarse el Proletariado de la

Problemas de hoy

P. Sintés

No falta quien habla, escribe y cree que todas las bajezas y miserias humanas que padecemos hoy van a desaparecer mañana, como obra de encanto, al cambiarse la estructura económica y social, es decir, al pasar del estado capitalista a una nueva convivencia más libre y humana que la que rige hoy. No hay que negar que todos los defectos y vicios irán corrigiéndose a medida que se irá saneándose el ambiente, pero al caer en la propaganda en un exagerado optimismo se da la sensación que en el presente los individuos no se pueden dignificar por culpa ajena cargando todo el peso a la burguesía quedando así respaldados y con un visto bueno nuestros propios problemas morales y en espera por lo tanto de su solución para tiempos mejores.

El Estado por muy opresor que sea nunca lo será bastante para impedir que un individuo se dignifique y que lo prive de superarse moralmente adquiriendo un cierto grado de cultura y bondad para sus semejantes.

Los vicios si no es el propio individuo quien se libre de ellos no le liberará ningún mortal, es como imaginarse que dejará de haber viciosos si se reprime a quien del vicio se lucra.

No hay que olvidar que toda libre iniciativa al estar sus alentadores faltos de cultura y moralidad es empresa perdida antes de comenzar por representar estas cualidades las bases fundamentales de la verdadera liberación del hombre a través de la historia.

Es de necesidad ocuparse de estas cuestiones y no esperar el mañana lo que para nosotros representa un problema de hoy, aunque encadenados somos lo bastante libres para resolver estas cuestiones y muchas más que se dejan para el futuro como salida de escape o creyendo en milagrerías de vieja curandera.

Alayor, 11-7-36.

Epoca Medioeval. Es esencialmente una clase de hombres que *trabajan con sus manos, por oposición con la clase que reza* (el clero) y *la clase que combate* (la nobleza). En vano se buscaría el signo o la manifestación de un espíritu colectivo de organización y de lucha, que hoy llamaríamos espíritu de clase.

Durante siglos, los campesinos sufrirán sin quejarse las exacciones de los barones. Durante siglos, los obreros de las ciudades serán domados por sus amos, sometidos a los reglamentos tiránicos que les prohi-

Que sirva de experiencia

Lo que a muchos les parecía un mito, ha sido una realidad

Hemos sido atacados por las hordas fascistas; no nos ha cogido de sorpresa. Mucho tiempo hacía que la prensa revolucionaria venía denunciando a la opinión pública los manejos y conspiraciones que venían efectuando en la sombra, los criminales fascistas. Pero el Gobierno, los hombres que constituían el « Frente Popular », giraban las espaldas a la realidad, hacían oídos sordos a las denuncias que por medio de la prensa, de la tribuna y demás medios a nuestro alcance, hacíamos ver a España entera los graves momentos que atravesábamos. Pero todo era inútil, todo era en vano. El Gobierno se creía lo bastante fuerte para combatir a estas hienas; creía que con sus leyes bastaba para combatirlos. Pero nosotros, los trabajadores, los que éramos y hemos sido víctimas de los crímenes por esta serpiente venenosa cometidos, no podíamos creer de ninguna manera que el Gobierno tuviese la fuerza necesaria para hacerle frente, y así ha sucedido. El Gobierno ha estado al borde del abismo, sus leyes no hubieran servido para nada, a no ser por el pueblo trabajador; este pueblo que venía denunciando lo ya antes dicho; este pueblo que ha derramado su sangre generosa para no ser aplastado por estos militares que iban a adueñarse de la nación.

El proletariado unido como un sólo hombre, y con las armas en la mano, ha vencido el intento fascista. Lo que nuestra prensa ha venido diciendo ha sucedido fatalmente, se ha producido: La lucha abierta en la calle, lucha cara a cara, única forma de combatir el fascismo.

Creemos que los que pensaban combatir el fascismo por los medios legales, habrán visto que nos asiste la razón. Para combatir a la bestia fascista hay que contestarla con la metralla.

¡Que sirva de experiencia!

Juan Sintés

Mahón, Julio de 1936.

ben, por la producción del arte, de convertirse en patronos.

No obstante, desde el siglo XVI, se producen aquí y allá conatos de resistencia. Estallan huelgas en diferentes puntos las cuales se prolongan a pesar del esfuerzo conyugado de patronos y autoridades civiles.

M. Hauser en su « Historia de las Clases Obreras », nos cuenta la huelga que estalló en 1539, entre los tipógrafos de Lyon. Otros movimientos se produjeron en los XVII y XVIII para mejorar la situación y condición humana de los obreros. Algunos alcanzaron gran violencia teniendo que ser reprimidos por la fuerza.

EL PROLETARIADO CONTEMPORANEO

Los lejanos orígenes históricos del Proletariado—tales como las hemos determinado—no deben hacer olvidar que la nación moderna del Proletariado es un combate original teniendo sus caracteres propios e irreducibles. El proletariado moderno se nos presenta como un complejo social esencial y orgánicamente diferente de todas las especies sociales que hemos nombrado en el curso de ese breve historial. ¿Cuáles son esos signos distintivos? Es a esta cuestión que intentaremos contestar sirviéndonos de dos series de criterios: los primeros de orden económico, los segundos de orden psicológico.

EL PROLETARIADO Y LA REVOLUCION INDUSTRIAL

¿Ha surgido el proletariado moderno, como se ha dicho de la Revolución industrial del siglo XIX? El hecho parece bastante contestable. Cier-

tos historiadores han hecho observar, a este respecto, que la concentración industrial, teniendo por consecuencia la concentración de la mano de obra, ha precedido al empleo de las máquinas, Henri Sée, en su libro sobre los *Orígenes del Capitalismo Moderno*, ha demostrado claramente como el capital comercial, luego de haber penetrado en los campos y puesto la mano sobre el pequeño taller rural y doméstico, ha podido, desarrollar su ofensiva contra los artesanos de las ciudades y alcanza hacerles caer progresivamente del rango de productores independientes al de asalariados. Ante todo son las necesidades constantes de acaparamiento y de apropiación; y más simplemente, la ley de bronce del aprovechamiento capitalista, la que está en el origen de la proletarización de las masas hasta entonces insométicas al capitalismo. Esa ley del beneficio acumulado sin cesar es, pues, la que ha conducido el capitalista a controlar sectores cada vez más extensos de la producción y, por consiguiente, en asegurarse una mano de obra muy adicta y, por así decirlo, metida en el puño. Por otra parte, las necesidades de la técnica conducían a los mismos resultados. En su albor y anteriormente al empleo de máquinas, por las necesidades mismas de la división del trabajo, se presencia la concentración en grandes talleres y fábricas de todo el proceso, hasta aquí esparcido, de la fabricación. Desde el siglo XVIII, mayormente en la industria textil, se realizan grandes concentraciones de mano de obra. En Louviers, quince contratistas agrupan a millares de obreros. Lo mismo ocurre en Reims, en Troyes y en París.

(Continuará.)

Amenazados por la reacción

Menorca ha estado en poder del fascio

Desde mucho tiempo ha, la Prensa obrera revolucionaria venía denunciando este golpe de Estado intentado por la reacción. Pero el gobierno, los hombres del Frente Popular parecían que hacían caso omiso de todo, y podemos decir, sin temor a equivocarnos, que de pocas horas ha dependido el no caer totalmente en manos de estos criminales.

Menorca, isla completamente militarizada y cuna de un núcleo de burguesía reaccionaria y fascista, no podía menos de conocer el terror de esta gente sin entrañas. Fueron dueños absolutos de la situación durante más de veinte y cuatro horas. Excepto la casi totalidad de las clases del ejército y marina, que se rebelaron contra sus jefes, los altos mandos militares estaban comprometidos en la intentona.

El sábado, día 18, enterado el pueblo mahonés, por las noticias que se recibían por radio, de que en el Marruecos español se había sublevado el ejército, se empezó a notar el nerviosismo. El mismo día, por la noche, el proletariado consciente permaneció en pie hasta la madrugada del domingo.

El domingo por la mañana, los militares sublevados, dueños de los cuarteles, se adueñaron de la delegación del gobierno, edificio de Correos y Telégrafos, central telefónica y demás puntos estratégicos de la ciudad, declarando el estado de guerra en toda Menorca. En Mahón, al ser leído el bando firmado por el insurreccionado general de la plaza, aumentó el nerviosismo y la indignación de todo el pueblo honrado y liberal, provocando este acto protestas por parte de la clase obrera que invitaba a los soldados a no secundar la maniobra. Los elementos fascistas, aprovechándose impunemente de la situación, agredieron a algunos obreros y hasta a transeúntes indefensos.

Fueron clausurados los locales de las organizaciones obreras y encarcelados algunos de sus dirigentes. A medida que iba avanzando el día se excitaban los ánimos.

Por la noche continuaron con más intensidad los grupos de trabajadores que, descatando el bando militar, departían en plena calle contra la militarada facciosa. Conocedora la clase obrera del ambiente que se respiraba en el cuartel de Infantería, animándose los soldados apoyados por los sargentos y suboficiales, empezó a congregarse en el Paseo de la Libertad, frente al citado cuartel; estos grupos fueron dispersados brutalmente a tiros por algunos individuos de la fuerza pública, entre los que se conocieron a los tenientes de asalto, guardia civil y de carabineros. Afortunadamente no hubo víctimas.

El lunes fué declarada la huelga general en casi toda la isla sin necesidad de coacciones. Este acto de protesta empezó a desmoralizar a los militares.

Por la tarde, las clases del ejército adictas al régimen, previamente puestas de acuerdo con los soldados, también lo hicieron con el pueblo, previéndole de sus intenciones para reducir a los altos jefes. Una vez enterado el pueblo, se congregó frente al cuartel de la Plaza de la Explanada, dando gritos contra los militares insurreccionados. De cada momento cundía más la desmoralización entre los jefes y oficiales. Viendo el estado de ánimo del pueblo trabajador allí estacionado, los soldados

se niegan, en un gran gesto, a salir con las ametralladoras contra el pueblo. De pronto sale del cuartel el suboficial don Pedro Marqués, natural de esta ciudad, y conocido por sus ideas democráticas, quien se dirige a Comandancia Militar, conminando al general, dirigente del movimiento sedicioso, a que se rinda. Logrado su propósito, regresa de nuevo al cuartel, reduciendo a la oficialidad. Crece por momentos el entusiasmo del pueblo, invadiendo el cuartel y fraternizando con los soldados, sargentos y suboficiales, y vitoreando a las tropas leales.

Acto seguido es anulada la declaración del estado de guerra. Se empieza seguidamente la detención de significados elementos fascistas y militares retirados conocidos por sus actividades antirrepublicanas. Los trabajadores se apresuran a abrir sus respectivos locales sociales. Después de verificarse algunos actos de justicia popular, son clausurados los centros fascistas y reaccionarios.

Ambiente igual se respira en Villacarlos, Alayor y Ciudadela, donde el pueblo se hace dueño de la situación.

El mismo lunes aún se resiste la oficialidad de la fortaleza de «La Mola». Durante la noche es cambiado un intenso tiroteo entre los soldados, contrarios a la «militarada», y jefes y oficiales. De madrugada se logra reducirles a la impotencia. El capitán Barbosa, conocido por los martirios infligidos a los compañeros recluidos en la Penitenciaría de «La Mola», y que le valió el santo odio del pueblo, no puede ser capturado.

Al día siguiente, martes, el pueblo se mantiene aún en la calle, presto a abatir el menor intento de la reacción. Los jefes de la Base Naval, también complicados en la criminal intentona, no quieren rendirse. Son emplazados, por los soldados, las ametralladoras en esta parte alta del puerto, bajo el Paseo de Augusto Miranda, lográndose al fin, con la colaboración de la marinería y demás clases, hacerles desistir de sus propósitos.

Durante todo el día continuaron las detenciones de jefes militares y demás complicados, engrosando el ya grueso número de encarcelados. Es aprisionada toda la oficialidad, encargándose del mando militar las clases del ejército. Es nombrado un Comisario del Pueblo para encargarse de la Delegación del Gobierno, recayendo este cargo sobre el conocido dirigente socialista, Francisco Mercadal.

Al atardecer se registra un incidente que ponía en peligro la situación. Un capitán procedente de Ciudadela, fingiéndose leal a las fuerzas del gobierno, intenta, estando a punto de conseguirlo a no ser por el oportuno aviso de los compañeros de Ciudadela, hacerse con una gran cantidad de armas con las que pretendía iniciar un contragolpe. Pero advertidos a tiempo, es hecho prisionero.

Durante la noche son facilitadas armas a parte del pueblo para relevar a los soldados en los puestos de guardia y demás servicios para evitar el resurgimiento fascista.

El miércoles continuaron las pesquisas, realizándose algunos registros, encontrándose algunas cantidades de armas y varias emisoras clandestinas. Son efectuadas algunas detenciones de significados elementos reaccionarios de los pueblos del interior de la isla.

ES PEDIDA LA RAPIDA AMNISTIA DE LOS PENITOS MILITARES DE «LA MOLA»

Con motivo de la no aparición, una vez rendidos los oficiales de «La Mola», del capitán Barbosa, fueron puestos en libertad, y armados, los penitos que conocieron su despótico y cruel trato, para capturarlo. Dada la irregularidad y extensión del terreno de la fortaleza, no pudo ser hallado.

Pero al anochecer del martes fué encontrado y puesto preso. Este hombre vesánico, tristemente célebre en Mahón por los malos tratos que daba a la población penal de aquella Penitenciaría, se postró a los pies de los que le detuvieron. ¡A esto han quedado reducidos los gestos retadores de este miserable carcelero!

En vista del noble proceder de los penitos que fueron libertados para buscar al maldito capitán Barbosa, y de su comportamiento, fué solicitada telegráficamente al Ministerio de la Guerra la inmediata libertad de estos compañeros que injustamente no les fué aplicada la amnistía de Febrero.

Por tratarse de un acto de justicia y creyendo interpretar el sentimiento del noble pueblo menorquín nos adherimos a tan justa petición, esperando ver en breve a estos buenos compañeros alzando el vuelo de la libertad.

Cuando aún no se puede reflexionar detenidamente sobre los sucesos, un hecho resalta: La acción conjunta de los trabajadores, por encima de sus tendencias, para la defensa contra el enemigo común. Así se lucha cuando el amor a la libertad impide atar la «bota militar».

Trabajadores: Adquirid todas las semanas el semanario

«FRUCTIDOR»

Aparece los sábados.

Se nos ruega la publicación de la siguiente circular:

Comisaría del Pueblo para el Gobierno de la Isla de Menorca
Delegación del Gobierno

Se hace saber a todos los ciudadanos que tengan armas en su poder que, como medida de normalización de la vida ciudadana y restablecimiento de la tranquilidad pública, se ha ordenado a todos los Puestos de la Guardia Civil que se hagan las oportunas requisas, incautándose de las mismas.

Quedarán exceptuados los que acrediten, mediante el correspondiente carnet de militante, el pertenecer a alguno de los Partidos u organizaciones obreras que integran el Frente Popular.

A fin de dar facilidades a dicha labor, se advierte a todos los que no puedan justificar dicha filiación, la obligación que tienen de hacer entrega de las indicadas armas a los respectivos Puestos de la Guardia Civil, sin que pueda servir de excusa la posesión de la correspondiente licencia.

Mahón, 22 de Julio de 1936. — El Comisario del Pueblo, Francisco Mercadal Pons.

I. L. E. S.

A TODOS LOS
ESPERANTISTAS

La Federación Local de Barcelona de Esperantistas Libertarios, una de cuyas misiones es difundir la única lengua Internacional útil al movimiento anarquista, organiza con el fin de adquirir fondos para tal efecto, una rifa del «Plenavostaro» de S. A. T.

Los compañeros que deseen adquirir números, que se venden a diez céntimos uno, acompañados de doce sellos diferentes pro Esperanto y contra la guerra, pueden dirigirse a los grupos de I. L. E. S. de su localidad.

Camaradas Esperantistas anarquistas: Vuestro puesto está en I. L. E. S. (Liga Ibérica de Esperantistas Antiestatales).

Por la F. L. de Barcelona.
Os saluda, el Secretario.

Leed y propagad «FRUCTIDOR»

Del momento para los Comités Antimilitaristas

Hoy uno de los factores más importantes para nuestro movimiento revolucionario, es la cuestión antimilitarista.

Debido a ello, es por lo que debemos tomarnos más interés, en nuestra propaganda antimilitarista, en la constitución de los comités respectivos y en todo lo que sea beneficioso para este movimiento.

Es una verdadera lástima que reconociendo que es un factor tan importante esté tan abandonado por todas las organizaciones que luchan por una mañana de igualdad, y esto de ninguna manera ni de ninguna forma debemos consentirlo.

Hace falta mucha propaganda antiestatal, antimilitarista, antiguerrera; hace falta control, preparación, relación, y todo esto se hace teniendo fé y sintiendo verdaderamente la causa de la revolución emancipadora.

Ya que a nosotros, los jóvenes que componemos las Juventudes Libertarias, es a los que indiscutiblemente nos compete esta cuestión, por ser de la juventud trabajadora de donde salen los que son autómatas de otros hombres, es por lo que debemos nosotros ser los más fervientes propagadores del antimilitarismo; es por esto que a nosotros más nos incumbe el tener controlado todo el movimiento antimilitarista.

No debemos de ser unos irresponsables no cumpliendo con nuestro cometido; y si hasta ahora lo hemos dejado abandonado, cumplamos con nuestro deber de organizados, llevando el control de todo aquello que representa para nuestro movimiento revolucionario los puntales más firmes de la revolución social.

Con los C. A. siempre hemos adolecido del mismo defecto, esto es abandono, y hoy que nos damos perfecta cuenta de la importancia que tiene dicho abandono, es por lo que debemos corregirlo inmediatamente, para que nunca más vuelva a ocurrir

«RUTA»

Será el semanario, órgano de las Juventudes Libertarias de Cataluña y portavoz de todo el movimiento juvenil anarquista universal, que expondrá valientemente la cultura y las ideas anarquistas, interpretando el sentir y las inquietudes revolucionarias, de todos los jóvenes encaminados por el sendero de Acracia...

Será un perfecto periódico, adecuado a las necesidades de nuestro desenvolvimiento y a nuestro carácter jovial y optimista; de ello dará cuenta su artística presentación y su risueño semblante.

Aparecerá este mismo mes. Esperamos pedidos de ejemplares de todas las Juventudes Libertarias y de los paqueteros, para regularizar los tiradas.

Dirigirse para todo a «Ruta», calle de La Unión, 19, entresuelo, 1.ª—Barcelona.

Para remitir originales de colaboración, las mismas señas, añadiendo «Para Redacción».)

LA REDACCION

No conozco más que un vicio en el Universo: es la avaricia; todos los demás, cualquiera que sea el nombre que reciban, no son sino matices, grados de aquél. ¿No podía, esta plaga universal que es el interés privado, haber aparecido en cualquier otro sitio donde no hallase, no ya alimento, sino ni siquiera el menor fermento peligroso? No creo que nadie se atreva a negar la evidencia de la proposición siguiente: donde no exista la propiedad privada no se conocerán tampoco sus consecuencias perniciosas.—Morelly.

lo que hasta ahora ha venido ocurriendo.

Responsabilidad, mucha responsabilidad, necesitamos en estos momentos de gestión revolucionaria, y por lo tanto, por las presentes líneas llamamos la atención a aquellas organizaciones como son J. J. L. L., C. N. T. y F. A. I. que no tengan sus C. A. constituidos, con el fin de que vayan lo más pronto posible a su constitución, para que en un plan general llevemos a efecto la labor que dicha cuestión necesita.

Por esto nosotros queremos estar en constante relación por medio de nuestros Comités Regionales; en constante relación con todos los Comités Antimilitaristas de la Península Ibérica para cambiar impresiones para tener un contacto para el día que sea preciso demos el gran paso y no retrocedamos ni un átomo de lo que vayamos conquistando, para terminar para siempre con la opresión, la esclavitud y la miseria, y a su vez vivamos esa sociedad de amor llamada comunismo anárquico.

El Comité Antimilitarista
Granada, Julio del 36.

A nuestros lectores y paqueteros

Debido a los acontecimientos desarrrollados estos días en España, y a los que no ha permanecido ajena Menorca, nuestro tiempo material para la redacción de el FRUCTIDOR se ha visto considerablemente reducido, por lo cual nos vemos precisados a publicar esta edición sólo a dos páginas.

Esperamos de todos nos disculparán ya que el caso obedece a fuerza mayor.

LA REDACCION